

红外测温技术在电气 / 电力行业的 预维护和诊断 (PdM)

技术应用文章

——高精度和高重复性的红外测温仪可对异常部位和重点电气设备进行正确的测温。

综述：

红外测温仪 / 热像仪可在远离目标的安全处测量物体的表面温度，这使之成为电气维护必不可少的工具。通过探测电气设备和线路的热缺陷，从而及时发现、处理、预防重大事故的发生。在《带电设备红外诊断技术应用导则》中关于操作方法中指出：检测时一般先用成像仪对所有应测部位进行全面扫描，找出工况异常部位，然后对于异常部位和重点电气设备进行正确测温。F570 (MX) 系列则为准确测量的最优的选择。

概念：

电气设备 / 线路的热缺陷：通常是指由于其内在或外在原因所造成的的发热现象。

根据缺陷所产生的原因不同，可归纳 3 种：

第一种是长期暴露在空气中的部件，由于温度湿度的影响，或表面结垢而引起的接触不良，或由于外力作用所引起的部件损伤，因而使得的导电截面积减少而产生的发热。如接头连接不良，螺栓，垫圈未压紧；长期运行腐蚀氧化；大气中的活性气体、灰尘引起的腐蚀 元器件材质不良，加工安装工艺不好造成导体损伤；机械振动等各种原因所造成的导体实际截面降低；负荷电流不稳或超标等。

第二种是由于电器内部本身故障，如内部连接部件接触不良导致的电阻过大；绝缘材料老化、开裂、脱落；内部元件受潮，元器件损耗增大；冷却介质管路阻塞等等。

第三种是因漏磁通产生的涡流损耗。

诊断范围

发电机的定子绕组线棒接头、铁心、电刷、端盖、冷却系统，旋转电机、变压器、套管、断路器、刀闸、互感器、阻波器、电



力电容器、避雷器、电力电缆、母线、导线接头、组合电器、绝缘子串、低压电器以及具有电流、电压致热效应或其他致热效应的设备的二次回路等。

判断方法

1. 表面温度判断法
2. 相对温差判断法

对电流制热型设备应准确测温，计算相对温度，判断缺陷性质。

3. 同类比较法

A. 同一电气回路中，当三相电流对称和三相设备相同时比较对应部位的温升值，判断工况是否正常；

B. 同型号的电压制热型设备，可根据对应点温升差异判断设备是否正常。

4. 热谱图分析

不同时期的数据分析（温度、温升、相对温差和热谱图）。

具体诊断方法

1. 红外测温仪可直接测试可观察到的设备及元器件的温度，从而迅速有效地发现所有连接点的热隐患。

2. 对于那些由于被遮挡而无法直接看到的部分，则可以根据其热量传递到外部部件上的温度变化情况加以分析，考虑现场的实际情况，如当前的温度、风量、负荷等，我们可以根据不同的特点作出相应的判断，如一级危险：

- 是否该相位之间的温差大于 24°C？
- 是否绝对温度为 94°C 或者大于正在使用的可靠的测定？
- 是否具有一个可见信号表明金属或者保温层已经熔化或者严重变色？

要预防设备出现故障和意外停机，建议做如下的全面预防性的维护程序：

连接器

通常接通 / 断开电流负载和环境温度改变会导致连接器的多次升温（膨胀）和冷却（收缩），一段时间后，连接器逐渐松动了，由于松动的连接器对于电流有高阻抗，就会消耗功率，导致热的产生。同样，连接器上的脏物、沉积碳、腐蚀也可产生高阻抗。当检测连接器时，知道连接器和环温间的温差相当重要，若环温未知，可用非接触测温仪很快地测得。若连接器比环温高10°C，即说明连接不良、电路接地短路或负载不平衡。更多的专家都赞成其温度读数比环温高30°C或更多，就表明存在严重问题了。

电动机

工业现场通常有几百个多相电动机在工作，为确保电动机的使用寿命，必须监测温度以确保平衡的相间功率分布和合适的工作温度。NEMA—国际电气制造协会建议保持±1% 功率平衡以防止损坏或烧坏电动机。红外测温仪可用于检查电源连接器和断路器（或保险丝）的温度是否相同。

电动机轴承

当轴承损坏引起电动机震动或轴心偏离时通常会产生热，可用红外测温仪扫描轴承温度。测温仪使维护工程师在设备产生故障前就可探测到热点，及时进行定期维修或更换。

电动机绕组绝缘

假如工作温度超过额定的最大值，绕组绝缘的寿命就会大大缩短，电枢绕组绝缘的正常使用年限约是10年。

下表说明工作温度对绕组绝缘寿命的影响：

最大温度(额定的)	绝缘寿命
超过 10°C	正常使用年限的 1/2
超过 20°C	正常使用年限的 1/4
超过 30°C	正常使用年限的 1/8

电气维护专业人士的研究表明，绕组表面温度较内部低10°C。当热过载保护设备不工作和电动机停机时，红外测温仪可有效探测故障所在。

三相电路的相间测量

高电压三相电力电路在工业电力系统中是常用的，对于感应电动机、大型计算机和其它设备，要求相间功率平衡，这是很重要的原则，假如由于过负荷或短接地导致功率不平衡时，可能导致损坏和停机。用非接触测温仪检测电缆和连接器相间温度是否相等，如果所测温差有5°C或更多，则立刻表明存在问题。

变压器

变压器上通常标明最大工作温度，空冷器件的绕组可直接用红外测温仪测量以查验过高的温度，任何热点都表明了变压器绕组的损坏。

电线和电缆

可用红外非接触测温仪监测电线和电缆，查验由于断裂、腐蚀和老化等引起的过热，然后两条电缆进行比较，温度较高的电缆则负载较高的电流。

不间断电源

直流蓄电池之间的连接易松开和腐蚀，从而引起额外的热度，用红外测温仪可识别出UPS输出过滤器上的连接热点，冷点则指示直流过滤器电路正处于断开状态。低压电池应用非接触测温仪检查以确保正确的连接，电池组中电池间的连接不良可能会烧毁接线端子。

镇流器

老化的电气元件会导致照明设备的过热，过热的镇流器在其开始冒烟前就可用红外测温仪探测出来。

电气系统

在现场，红外测温仪有助于快速查验连接处、电线接点、变压器和其它设备的热点，有效节约开支。因为日常温度监测可防止由于设备损坏和系统意外停机导致的巨大开支。在这些领域，管理电气系统意味着日常性的读取变压器、线路或安装在距地面较高位置或其它难以接触到的元件的温度。

说明

一旦测得温度读数，该如何判定问题的真正所在？这就需结合维修和维护技师对设备的经验和所监测电气元件的制造商提供的额定值而进行判断。电子设备制造商通常会给出允许的温度最大值。

相关产品

- 热像仪 Ti 系列
- 红外测温仪 F570/MX 系列
- 红外测温仪 F60/ST 系列

红外测温仪的优点

- 测试精度高（F570/MX 可达 0.75%）
- 大距离系数 (D:S)(F570/MX 可达 60:1)
- 测试重复性高（可达 0.5%）
- 响应时间短（F570/MX 可达 250ms）
- 发射率可调
- 功能强大，坚实耐用

仪器使用方法

1. 选择好环境温度参照体
2. 正确设定仪器发射率
3. 保证合适的测试距离
4. 进行环境参数的补偿